
 
 

 

           © Creative Commons 

 

Novinky energetické legislativy 
červenec 2024 

 

Oblasti energetiky a podpory obnovitelných zdrojů energie se v KF Legal věnujeme 
dlouhodobě a s vysokou mírou odbornosti. Uvědomujeme si, že legislativní změny 

mohou mít pro Vás zásadní význam, a proto Vám přinášíme přehled těch 
nejzásadnějších změn z posledního měsíce. 

Novinky energetické legislativy za červenec 2024 se týkají zejména: 
 
 připravované právní úpravy tzv. akceleračních zón; 
 aktualizované vodíkové strategie; 
 rozšíření emisních povolenek od roku 2027; 
 spuštění elektroenergetického datového centra (EDC). 

Komentované předpisy 

Směrnice 2023/2413, kterou se mění směrnice (EU) 2018/2001, nařízení (EU) 2018/1999 
a směrnice 98/70/ES, pokud jde o podporu energie z obnovitelných zdrojů, a zrušuje 
směrnice Rady (EU) 2015/652 [„směrnice RED III“] 

Návrh zákona o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie a o změně 
souvisejících zákonů [„zákon o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie“] 
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Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2023/959 ze dne 10. května 2023, 
kterou se mění směrnice 2003/87/ES o vytvoření systému pro obchodování 
s povolenkami na emise skleníkových plynů v Unii a rozhodnutí (EU) 2015/1814 
o vytvoření a uplatňování rezervy tržní stability pro systém Unie pro obchodování 
s povolenkami na emise skleníkových plynů [„směrnice EU o rozšíření systému 
emisních povolenek“] 

Návrh zákona, kterým se mění zákon č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování s 
povolenkami na emise skleníkových plynů, ve znění pozdějších předpisů [„novela 
zákona o obchodování s emisními povolenkami“] 

Vyhláška č. 222/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 264/2020 Sb., o energetické 
náročnosti budov [„novela vyhlášky o energetické náročnosti budov“] 

Vyhláška č. 219/2024 Sb., kterou se mění vyhláška č. 207/2021 Sb., o vyúčtování 
dodávek a souvisejících služeb v energetických odvětvích, ve znění vyhlášky 
č. 271/2022 Sb. [„novela vyhlášky o vyúčtování dodávek a souvisejících služeb 
v energetických odvětvích“] 

Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 392/2015 Sb., o stanovení 
sazby poplatku na činnost Energetického regulačního úřadu [„novela nařízení 
vlády o stanovení sazby poplatku na činnost Energetického regulačního úřadu“] 

MPO předložilo návrh zákona o urychlení využívání obnovitelných zdrojů energie 

Ministerstvo průmyslu a obchodu předložilo návrh zákona o urychlení využívání 
obnovitelných zdrojů energie, jehož cílem je zajištění snazší a rychlejší výstavby 
větrných farem či solárních parků. Klíčovým prvkem návrhu, který je transpozicí 
směrnice RED III, je vytvoření tzv. akceleračních zón, v rámci kterých mají být záměry 
pro využití energie z obnovitelných zdrojů povolovány ve zjednodušeném režimu.  

Akcelerační zóny mají být vymezeny především v oblastech s vysokým potenciálem 
pro generování energie z OZE a s minimálním negativním dopadem na životní 
prostředí, jako jsou bývalé průmyslové zóny, brownfieldy nebo doly. Příprava 
a povolování výstavby v těchto zónách by měly trvat maximálně 12 měsíců. 

Vymezování akceleračních zón bude probíhat prostřednictvím územně plánovací 
dokumentace na různých úrovních. Konkrétně budou zóny zahrnuty do územních 
plánů obcí, zásad územního rozvoje krajů a v případě oblastí s celostátním 
významem do územních rozvojových plánů. Společně s územně plánovací 
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dokumentací příslušné úrovně bude pro každou oblast pořízeno také územní 
opatření, ve kterém budou stanoveny specifické podmínky týkající se dané oblasti. 

Do 31. července 2024 probíhalo připomínkové řízení k návrhu. Vypořádání 
připomínek bude následně dostupné v databázi VeKLEP: 
https://odok.cz/portal/veklep/material/KORND6SFMG5L/. Nabytí účinnosti je přitom 
plánováno na 1. leden 2025. 

Vláda schválila aktualizovanou vodíkovou strategii 

Vláda v polovině července 2024 schválila aktualizaci vodíkové strategie, která 
analyzuje možnosti výroby a využití vodíku a stanovuje prioritní oblasti dalšího 
rozvoje. Aktualizace by měla napravit nedostatky původní strategie z roku 2021, která 
postrádala vymezení konkrétní nástrojů a postupů ke své realizaci. Aktualizovaná 
strategie stanovuje tři etapy, ve kterých bude využití vodíku v České republice 
probíhat.  

První etapa nazvaná Lokální ostrovy se týká období do roku 2030 a zaměřuje se na 
vytváření tzv. vodíkových údolí, kde bude probíhat provázaná výroba a spotřeba 
obnovitelného vodíku. Cílem je do roku 2030 dosáhnout výroby 20 000 tun 
obnovitelného vodíku ročně, k čemuž bude potřeba uvést do provozu nové 
elektrolyzéry s výkonem 400 MWe. Tato etapa mimo jiné podporuje rozvoj 
vodíkových technologií v dopravě.  

Druhá etapa s názvem Globální mosty (pro období let 2030–2045) se soustředí 
na zajištění dovozu obnovitelného vodíku prostřednictvím celoevropské sítě 
vodíkovodů. Cílem této etapy je zajistit, aby se Česká republika stala součástí 
evropského vodíkového ekosystému, přičemž dovoz obnovitelného vodíku umožní i 
snížení jeho ceny. 

Po roce 2045 má následovat třetí etapa nazvaná Nové technologie. Třetí etapa 
se zaměřuje na produkci obnovitelného a nízkouhlíkového vodíku v České republice 
pomocí nově vyvíjených technologií. Dle studií by tak cena vodíku mohla klesnout 
až na 2 EUR/kg, což by přispělo k výraznému zvýšení jeho ekonomické dostupnosti, a 
vedlo tak i k širšímu využití vodíku v průmyslu a energetice. 

Rozšíření emisních povolenek v oblasti osobní dopravy a vytápění 

V loňském roce schválená směrnice EU o rozšíření systému emisních povolenek 
(ETS 2) přináší zásadní změny, které by měly začít platit od roku 2027. Směrnice 
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rozšiřuje emisní povolenky také na spotřebu fosilních paliv v osobní dopravě 
a vytápění budov. Obchodování s emisními povolenkami bude probíhat stejně, jako 
tomu je v dosavadním systému ETS1 zatěžujícím těžký průmysl a energetiku. 
Zavedením ETS2 se nicméně povinnost nakupovat emisní povolenky rozšíří také 
na distributory paliv, jako jsou čerpací stanice a plynárenské společnosti. 
Pro distributory to bude znamenat zvýšené náklady, které se logicky promítnou také 
do cen pro konečné spotřebitele. 

Rozšíření systému emisních povolenek je součástí evropského Green Dealu, a je tedy 
součástí řady dalších dekarbonizačních opatření ze strany EU. Přestože směrnice 
stanovuje rok 2027 jako datum zahájení nového systému, ve hře je stále možnost 
odkladu nebo revize směrnice na úrovni celé EU. Pokud ovšem nedojde ke změně 
legislativy na úrovni EU, bude Česká republika povinna směrnici transponovat v 
současné podobě. 

EDC uveřejnilo návody a informace ohledně sdílení elektřiny 

Elektroenergetické datové centrum (EDC) pokračovalo v průběhu července 
s přípravami na své spuštění od 1. srpna 2024. V rámci těchto příprav EDC zveřejnilo 
na svých webových stránkách řadu materiálů určených k seznámení budoucích 
zájemců o sdílení s postupy a metodikou EDC.  

Na webu EDC je nyní k dispozici například Manuál pro uživatele Portálu EDC, který je 
určen pro externí uživatele, jako jsou provozovatelé distribučních soustav, 
dodavatelé elektřiny, subjekty zúčtování, zákazníci či výrobci elektřiny. Dále byla 
zveřejněna vzorová smlouva o přístupu do informačního systému EDC a další 
vzorové či informační dokumenty.  

Všechny zmíněné materiály jsou dostupné zde: https://www.edc-cr.cz/#Informace. 
Užitečnou pomůckou mohou být také videonávody k obsluze informačního 
systému, které zahrnují postupy registrace nebo příklady sdílení v režimu aktivního 
zákazníka. Videonávody jsou dostupné jak na webu EDC, tak na YouTube kanálu EDC: 
https://www.youtube.com/@EDC-CR. 

Přechod na 15minutový zúčtovací interval pro elektřinu 

Od 1. července 2024 je v České republice účinné nové 15minutové zúčtovací 
a vypořádací období pro elektřinu. Operátor trhu s elektřinou (OTE, a.s.) o této změně 
již dříve informoval. Znamená to, že se nově data o spotřebě elektřiny 
zaznamenávají každých 15 minut namísto dosavadních hodinových intervalů. 
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Jedná se o implementaci evropské úpravy, cílem této změny je mj. pomoci 
zákazníkům snížit výdaje za elektřinu a umožnit účastníkům trhu lépe reagovat 
na změny v nabídce a poptávce. Změna zúčtovacího intervalu se bude nejvíce 
dotýkat odběratelů s průběhovým měřením spotřeby, tedy především větších 
zákazníků. 

Novela vyhlášky o energetické náročnosti budov 

1. září 2024 nabyde účinnosti novela vyhlášky o energetické náročnosti budov, 
o které jsme již informovali v rámci monitoringu energetické legislativy za měsíc 
březen. Tato změna byla nezbytná především v návaznosti na změny energetického 
zákona, které jsou účinné od 1. ledna 2024. Novela přináší několik klíčových změn.  

Jednou z nich je možnost zohlednit v rámci výpočtu ukazatelů energetické 
náročnosti budovy i elektřinu dodanou prostřednictvím systému sdílení elektřiny. 
Dále novela reaguje na změny zavedené novým stavebním zákonem, konkrétně 
například na přesun zpracování průkazu energetické náročnosti budovy do fáze 
provádění stavby. 

Novela vyhlášky o vyúčtování dodávek a souvisejících služeb v energetických 
odvětvích 

1. srpna 2024 nabyla účinnosti novela vyhlášky o vyúčtování dodávek a souvisejících 
služeb v energetických odvětvích, která reaguje na změny zavedené novelou 
energetického zákona Lex OZE II. Nová úprava má zajistit, aby vyúčtování dodávek a 
souvisejících služeb v elektroenergetice správně reflektovalo efekty sdílení 
elektřiny. Zákazníkům má novela přinést možnost získat detailní informace o tom, 
jak účast ve skupině sdílení ovlivnila částky, které jsou povinni uhradit za dodávku a 
distribuci elektřiny.  

Další významnou změnou, kterou novela přináší, je zavedení ceny za provoz nesíťové 
infrastruktury jako součásti ceny za související služby v elektroenergetice. Novela 
také reaguje na možnost smluvního ujednání o dynamickém určení ceny 
v dodávkové smlouvě. 

MPO navrhlo navýšení poplatku na činnost Energetického regulačního úřadu 

Ministerstvo průmyslu a obchodu předložilo návrh novely nařízení vlády, kterým má 
dojít ke zvýšení poplatků na činnost Energetického regulačního úřadu. 
V elektroenergetice by se sazba měla zvýšit z dosavadních 2,39 Kč na 4,00 Kč 
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za měsíc na každé odběrné místo, v plynárenství pak z 1,34 Kč na 2,20 Kč za MWh 
spotřebovaného plynu. Důvodem navrhovaného zvýšení sazby poplatku je pokrytí 
rostoucích nákladů na činnosti ERÚ. Zvýšení poplatku by se však nemělo být zásadní 
a pro běžnou domácnost by se mělo pohybovat pouze v řádech nižších desítek 
korun ročně. Původně se očekávalo, že nařízení nabude účinnosti 1. srpna 2024, 
nicméně stále se čeká na jeho projednání vládou. 

ERÚ upozorňuje na nedostatky v plnění informační povinnosti energetických 
zprostředkovatelů 

Energetický regulační úřad zveřejnil sdělení, ve kterém upozorňuje, že řada 
energetických zprostředkovatelů neplní svou zákonnou povinnost informovat 
spotřebitele o možnosti mimosoudního řešení sporů.  

V rámci plošného šetření ERÚ kontroloval zprostředkovatele registrované od začátku 
roku 2023 do dubna 2024, přičemž u 70 % zjistil absenci povinných informací, k jejichž 
zveřejnění je zprostředkovatel povinen podle § 14 zákona o ochraně spotřebitele. ERÚ 
vyzval dotyčné zprostředkovatele k nápravě a varoval, že v případě neplnění této 
povinnosti jim hrozí pokuta až do výše jednoho milionu korun. 

Cenová rozhodnutí ERÚ 

Energetický regulační úřad každoročně vydává cenová rozhodnutí v souladu 
s platnou legislativou, konkrétně zákonem o cenách (§ 2c), energetickým zákonem 
(§ 17 odst. 6 písm. d) a zákonem o podporovaných zdrojích energie. Na začátku 
července 2024 nabyla účinnosti celkem čtyři nová cenová rozhodnutí, která 
stanovují regulované ceny v oblasti energetiky: 

 Cenové rozhodnutí č. 2/2024, které upravuje regulované ceny související 
s dodávkou plynu; 

 Cenové rozhodnutí č. 3/2024, upravující ceny za související službu 
v elektroenergetice a ostatní regulované ceny a cenové rozhodnutí č. 4/2024, 
upravující ceny za související službu v elektroenergetice odběratelům ze sítí 
nízkého napětí; 

 Cenové rozhodnutí č. 5/2024, které upravuje ceny služeb výkonové rovnováhy 
obstarávaných provozovatelem přenosové soustavy na denním trhu. 

Cenová rozhodnutí č. 2/2024, 3/2024 a 4/2024 vstoupila v platnost 1. července 2024. 
Cenové rozhodnutí č. 5/2024 nabylo účinnosti 3. července 2024. 
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za Advokátní kancelář KF Legal 
Mgr. et Mgr. Jan Kořán 

Mgr. et Mgr. Tomáš Martinec 
Mgr. Aneta Grmelová 

 

Ačkoliv přípravě tohoto legislativního přehledu věnujeme maximální úsilí, je nutné mít na 
zřeteli, že se i s ohledem na jeho rozsah a jeho informativní charakter nejedná o přehled 
úplný a vyčerpávající a Advokátní kancelář KF Legal, s.r.o. („KFL“) nenese odpovědnost za jeho 
úplnost a přesnost. Předmětný přehled nepředstavuje právní službu poskytovanou podle 
zákona o advokacii (č. 85/1996 Sb.) ani odbornou informaci nebo radu poskytovanou ze 
strany KFL podle § 2950 občanského zákoníku. Pokud máte k obsahu přehledu připomínky 
nebo jste v něm nalezli nepřesnosti či chybu, budeme rádi, pokud se na nás obrátíte.  


